



আওয়ামী লীগ সরকার পদত্যাগ কর নির্দলীয় তদারকি সরকারের অধীনে নির্বাচন দাও

সাধারণ মানুষ মাছ-মাংস খাওয়া ছেড়েছে অনেকদিন, ডিম আর ব্রয়লার মুরগী ছিল মধ্যবিত্ত-নিম্নমধ্যবিত্তের প্রোটিনের উৎস- তার দাম এখন আকাশ ছুঁয়েছে। গরীবের ডাল-ভাতও গরীবের স্তর পার হয়ে মধ্যবিত্ত হয়েছে। সম্মল ছিল আলু, তার দাম এখন চালের চেয়ে বেশি। অথচ এই কোন একটা জিনিসেরই অভাব দেশে নেই, উৎপাদনে কোন ঘাটতি নেই।

জিনিসপত্রের দাম বেড়েছে, কিন্তু বাড়েনি মানুষের আয়। দেশের সবচেয়ে বেশি বৈদেশিক মুদ্রা অর্জনকারী শিল্পখাত গার্মেন্টস শিল্পের শ্রমিকদের পিঠ দেয়ালে ঠেকে গেছে। শুধু গার্মেন্টস নয়, দেয়ালে পিঠ ঠেকেছে দেশের বেশিরভাগ মানুষের। গার্মেন্টসের শ্রমিকরা রাস্তায় নেমেছেন, গুলি খেয়েছেন। তারা মরার মতো বেঁচে থাকার চেয়ে প্রতিবাদ করে মৃত্যুবরণকে শ্রেয় মনে

করেছেন।

এই যখন দেশের পরিস্থিতি, মানুষ যখন সকল দিক থেকে বঞ্চিত, নিপীড়িত, লাঞ্চিত; এই সময়ে দেশের রাজনীতি এক সংকটকাল অতিক্রম করছে। রাজনৈতিক মতামত নির্ভয়ে ব্যক্ত করার মতো কোন পরিবেশ দেশে নেই। গত ২৮ অক্টোবর স্বেচ্ছাচারী আওয়ামী লীগ সরকার বিএনপির মহাসমাবেশের উপর নির্মম পুলিশী

অত্যাচার নামিয়ে এনেছে। ঘটনার প্রতিক্রিয়ায় বিরোধীদের ডাকা হরতাল ও অবরোধ কর্মসূচিতেও আওয়ামী লীগ গ্রেফতার-নির্যাতন চালায়। এই কয়েকদিনে বিএনপির শীর্ষ প্রায় সকল নেতাকেই গ্রেফতার করা হয়েছে। বেশিরভাগ নেতাকর্মী ঘরছাড়া, এলাকাছাড়া। তাদের পরিবার-পরিজনরা উদ্ভিগ্নতায় ও আতঙ্কে দিন কাটাচ্ছেন। ২য় পৃষ্ঠায়

গার্মেন্টস শ্রমিকদের ন্যূনতম মজুরি ২৫ হাজার টাকা কেন চাই

গার্মেন্টস শ্রমিকদের বেতন কাঠামো ঠিক করার জন্য একটি মজুরি বোর্ড গঠন করা হয়েছিল। আমরা জানি, এই মজুরি বোর্ডে মালিক, শ্রমিক ও সরকার তিনটি পক্ষ কাগজে-কলমে থাকলেও বাস্তবে একটি পক্ষই থাকে- সেটি মালিকপক্ষ। মালিকরা যা চান সেটাই হয়। এবারেও মজুরি বোর্ড গঠনের পর গড়িমসি চলেছে অনেকদিন। সর্বশেষ শ্রমিক ও

মালিকদের পক্ষ থেকে দুটি প্রস্তাব দেয়া হয়েছে। মজুরি বোর্ড সর্বশেষ নিম্নতম মজুরি ১২ হাজার ৫০০ টাকা ঘোষণা করেছে। এই প্রস্তাব শ্রমিকরা মেনে নেয়নি। গত কয়েকদিন ধরে গার্মেন্টস শিল্প এলাকাগুলোতে প্রবল শ্রমিক বিক্ষোভ চলছে, সাথে চলছে পুলিশের অত্যাচার। ইতিমধ্যে পুলিশের গুলিতে তিনজন গার্মেন্টস শ্রমিক নিহত হয়েছেন। গার্মেন্টস শ্রমিক

ফেডারেশনসহ বিভিন্ন শ্রমিক সংগঠনের পক্ষ থেকে ২৫ হাজার টাকা ন্যূনতম মজুরির দাবি তোলা হয়েছে। গার্মেন্টস শ্রমিকদের মজুরি সম্পর্কিত একটি লেখা বাংলাদেশ ‘শ্রমিক-কর্মচারি ফেডারেশন’ এর মুখপত্র ‘শ্রমিক বার্তা’ পত্রিকার অক্টোবর ২০২২ সংখ্যায় প্রকাশিত হয়। আমরা সাম্যবাদের পাঠকদের জন্য লেখাটি প্রকাশ করলাম।

একজন শ্রমিক নির্দিষ্ট সময় বা নির্দিষ্ট পরিমাণ কাজ করার বিনিময়ে যে অর্থ পায় সহজ কথায় তা-ই মজুরি। আন্তর্জাতিক শ্রম সংস্থার (ILO) ঘোষণা মতে, সর্বনিম্ন মজুরি আইন দ্বারা নিশ্চিত করতে হবে। শ্রমিক ও তার পরিবারের ভরণপোষণ, আবাসন, চিকিৎসা সর্বোপরি মনুষ্যোচিত জীবনযাপন ব্যয়, সামাজিক নিরাপত্তা সুবিধা ইত্যাদিকে বিবেচনায় নিয়ে

ন্যূনতম মজুরি নির্ধারণ করতে হবে (১৩১নং অনুচ্ছেদ)। দেশের সংবিধানের ১৫নং অনুচ্ছেদে নাগরিকদের যুক্তিসঙ্গত মজুরির বিনিময়ে কর্মসংস্থানের নিশ্চয়তার বিষয়টি রাষ্ট্রের অন্যতম মৌলিক দায়িত্ব বলা হয়েছে। ২য় পৃষ্ঠায় এখন প্রশ্ন হলো, বর্তমান বাস্তবতায় একজন শ্রমিকের যুক্তিসংগত ন্যূনতম মজুরি কত হতে হবে? ২য় পৃষ্ঠায়



আওয়ামী লীগ সরকারের অধীনে কোন নির্বাচনে বামজোট অংশগ্রহণ করবে না

উন্নত নৈতিকতার ভিত্তিতে দেশের যুবক-তরুণদের জাগিয়ে তুলে
গণআন্দোলনের জোয়ার সৃষ্টি করতে হবে বামপন্থীদের

[গত ১৫ সেপ্টেম্বর অনুষ্ঠিত বাম গণতান্ত্রিক জোটের কেন্দ্রীয় সমাবেশে জোটের তৎকালীন সমন্বয়ক ও বাসদ (মার্কসবাদী) কেন্দ্রীয় নির্বাহী ফোরামের সমন্বয়ক কমরেড মাসুদ রানার বক্তব্য কিছুটা সম্পাদনা করে প্রকাশ করা হলো]

বন্ধুগণ,
আওয়ামী লীগ সরকারের পদত্যাগ, সংসদ ভেঙে দিয়ে নির্দলীয় তদারকি সরকারের অধীনে নির্বাচন, জিনিসপত্রের দাম কমানোসহ ১০ দফা দাবিতে

বামজোট এই সমাবেশ আহ্বান করেছে। সমাবেশে উপস্থিত বিভিন্ন বামপন্থী দলের কেন্দ্রীয় নেতৃবৃন্দ, সারাদেশ থেকে আগত শ্রমিক, কৃষক, ছাত্র, ভূমিহীন, গৃহহীন, ক্ষেত্রমজুরসহ যারা আজকের এই সমাবেশে উপস্থিত হয়েছেন, বাম গণতান্ত্রিক জোট কেন্দ্রীয় পরিচালনা পর্ষদের পক্ষ থেকে ও আমাদের দল বাসদ (মার্কসবাদী) কেন্দ্রীয় নির্বাহী ফোরামের পক্ষ থেকে আপনাদের ধন্যবাদ জানাই।
বন্ধুগণ,

আমরা একথা স্পষ্ট করেই বলেছি যে, ২০১৪ সালে ও ২০১৮ সালে কোন নির্বাচন হয়নি। নির্বাচনের নামে প্রহসন হয়েছে, মানুষকে ধোঁকা দেয়া হয়েছে। আমরা সুনির্দিষ্টভাবে তত্ত্বাবধায়ক সরকারের অধীনে নির্বাচনের দাবি তুলেছি। আমরা বলেছি, তত্ত্বাবধায়ক সরকার ছাড়া আওয়ামী লীগ সরকারের অধীনে আগামী জাতীয় সংসদ নির্বাচন হলে সে নির্বাচনে বামজোট অংশগ্রহণ করবে না। আওয়ামী লীগ সংবিধানের কথা তুলছে। এটা কোন

যুক্তিই হতে পারে না। তত্ত্বাবধায়ক সরকারব্যবস্থা সংবিধানে অন্তর্ভুক্ত করার জন্য আওয়ামী লীগই লড়েছে। ত্রয়োদশ সংশোধনীর মধ্য দিয়ে সেটা সংবিধানে যুক্ত করা হয়েছে। আবার এই আওয়ামী লীগই পরবর্তীকালে সংসদে সংখ্যাগরিষ্ঠতার জোরে পঞ্চদশ সংশোধনীর মাধ্যমে এই পদ্ধতি বাতিল করেছে। আদালত তাঁর রায়ে বলেছিলেন, বর্তমান পরিস্থিতিতে আগামী দুটি জাতীয় সংসদ নির্বাচন তত্ত্বাবধায়ক সরকারের ৩য় পৃষ্ঠায়

‘জাতীয় শিক্ষাক্রম- ২০২১’ বাতিলের দাবিতে ছাত্র ফ্রন্টের উদ্যোগে ছাত্র-শিক্ষক-অভিভাবক সমাবেশ

চলমান ফ্যাসিবাদী শাসনের পরিপূরক মনন গড়ে তুলতেই নতুন শিক্ষাক্রম প্রণয়ন করা হয়েছে

গত ১৬ অক্টোবর সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্টের উদ্যোগে জাতীয় শিক্ষাক্রম-২০২১ বাতিলের দাবিতে শাহবাগে ছাত্র-শিক্ষক-অভিভাবক সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। এতে সংগঠনের সভাপতি সালমান সিদ্দিকীর সভাপতিত্বে বক্তব্য রাখেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বাংলা বিভাগের অধ্যাপক মোহাম্মদ আজম, স্কুল শিক্ষক শামীম জামান, বাংলাদেশ শ্রমিক কর্মচারী ফেডারেশনের সহ সভাপতি মানস নন্দী, চারণ সাংস্কৃতিক কেন্দ্রের ঢাকা নগর ইনচার্জ সুস্মিতা রায় সুস্মি প্রমুখ। সমাবেশে সঞ্চালনা করেন সংগঠনের সাধারণ সম্পাদক রাফিকুজ্জামান ফরিদ।

সভায় বক্তারা বলেন, সরকার গত ১৫ বছর

ধরে গায়ের জোরে ক্ষমতায় আছে। একদিকে তারা দমন-পীড়ন, স্বাধীন মতামত দমন করার জন্য সাইবার নিরাপত্তা আইন, পুলিশ-রাষ্ট্রযন্ত্র দিয়ে বিরোধী যে কোনো ধরনের মত দমন করছে আরেকদিকে ফ্যাসিবাদী মনন কাঠামো গড়ে তোলার জন্য জাতীয় শিক্ষাক্রম চালু করছে। এই শিক্ষাক্রমের মাধ্যমে তারা এমন এক শ্রেণীর মানুষ তৈরি করতে চায় যারা এই রাষ্ট্র ও সমাজব্যবস্থা নিয়ে কোনো প্রশ্ন করবে না। শুধু তাই নয় এই শিক্ষাক্রম শিক্ষাক্ষেত্রে ব্যাপক বৈষম্য, বাণিজ্যিকীকরণ-বেসরকারীকরণকে আরো ত্বরান্বিত করবে। অভিভাবক, শিক্ষক, বুদ্ধিজীবী, বিভিন্ন ছাত্র সংগঠনগুলোর যখন এই



শিক্ষাক্রম বাতিলের দাবিতে কথা বলছে, আন্দোলন করছে তখন শিক্ষামন্ত্রী তাদের মতামতের কোনো গুরুত্ব না দিয়ে আন্দোলন সম্পর্কে যে অসত্য এবং বিদ্রোহপূর্ণ মন্তব্য করলেন তা অগণতান্ত্রিক আচরণেরই পরিচয়ক।

বক্তারা আরো বলেন, নতুন মূল্যায়নে শিক্ষক সহ অংশীজনদের থাকার কথা। এই মূল্যায়ন সম্পর্কে নেতৃত্ব দেন, এই অংশীজন কারা হবেন সেটা যেমন স্পষ্ট নয় অন্যদিকে অতীত অভিজ্ঞতার ভিত্তিতে আমরা জানি স্কুলের ম্যানেজিং কমিটি বা গভর্নিং বডি অনেকটা

প্রভাব বিস্তার করে সিদ্ধান্ত গ্রহণের ক্ষেত্রে। নির্দিষ্ট বলা যায় মূল্যায়নের ক্ষেত্রে অংশীজনদের অংশগ্রহণ স্বজনপ্রীতি এবং দুর্নীতি বাড়াবে। করোনাকালে এবং তার পরবর্তী সময় স্কুল-কলেজ শিক্ষার্থীদের একটা বড় অংশ মোবাইলে আসক্ত হয়ে পড়েছে। তাদের আচরণেও অনেক ক্ষতিকর পরিবর্তন এসেছে। এসব নিয়ে আমরা তো বটেই, অভিভাবক, শিক্ষক, শিক্ষাবিদসহ সচেতন মহল উদ্দিগ্ন। অন্যদিকে ব্যানবেইসের তথ্য মতে করোনাকালে গ্রামের ৯৪% শিক্ষার্থী অনলাইন ৩য় পৃষ্ঠায়

ভোটাধিকার, বেকারত্ব নিরসন ও যুবসমাজের অধিকার আদায়ে

বিপ্লবী ধারার যুব সংগঠন ‘বাংলাদেশ যুব ফ্রন্ট’-এর আত্মপ্রকাশ

ভোটাধিকার, বেকারত্ব নিরসন ও যুবসমাজের অধিকার আদায়ে উন্নত নৈতিকতা ও আদর্শের ভিত্তিতে যুবসমাজকে ঐক্যবদ্ধ করে যুব আন্দোলন গড়ে তুলতে বিপ্লবী ধারার যুব সংগঠন হিসেবে ‘বাংলাদেশ যুব ফ্রন্ট’ আত্মপ্রকাশ করেছে। গত ১৪ অক্টোবর ঢাকা রিপোর্টার্স ইউনিটির সাগর-রুণী মিলনাতয়নে এক সংবাদ সম্মেলনের মধ্য দিয়ে এ সংগঠনের যাত্রা শুরু হয়। সংগঠনের সদস্য প্রেমানন্দ দাশের সঞ্চালনায় সংবাদ সম্মেলনে লিখিত বক্তব্য পাঠ করেন রাশেদ শাহরিয়ার।

লিখিত বক্তব্যে বলা হয়, “যেকোন দেশের যুবসমাজ দেশের সম্পদ। এদেশের ইতিহাসেও আমরা দেখি, দেশের যে কোনো সংকটকালে ছাত্র-যুবসমাজই সর্বপ্রথমে এগিয়ে

এসেছে। অন্যায়-অত্যাচারের বিরুদ্ধে বুক চিত্তে দাঁড়িয়েছে। শাসন-শোষণের বিরুদ্ধে লড়াই করেছে। তাই যুবসমাজের প্রতিরোধের শক্তিকে নষ্ট করতে দেশে মাদক, জুয়া ও পর্নোগ্রাফির ব্যাপক প্রসার ঘটছে। ব্রিটিশবিরোধী স্বাধীনতা সংগ্রামের সূর্য সন্তান মাস্টারদা সূর্যসেন, প্রীতিলতা, ভগৎ সিং ও বাংলাদেশের স্বাধীনতা যুদ্ধের শহিদ রুশি, আজাদ, আসাদের মত আদর্শ যুবচরিত্রের সাধনা সমাজে অনুপস্থিত। তাই রুচি, মূল্যবোধহীন তরুণ প্রজন্ম ক্ষমতার নোংরা রাজনীতির চাপে দিকভ্রান্ত ও হতাশায় নিমজ্জিত।

এমতাবস্থায় আমরা মনে করি বর্তমানে যুবসমাজের বেকারত্ব ও সাংস্কৃতিক সংকট নিরসনের জন্য এই শোষণমূলক পুঁজিবাদী ব্যবস্থার বিরুদ্ধে



সমাজতান্ত্রিক আদর্শে উদ্বুদ্ধ একটি যুব আন্দোলন আজ সময়ের দাবি। দেশের যুবসমাজের এই অর্থনৈতিক ও সাংস্কৃতিক সংকট নিরসনে এদেশে উন্নত নৈতিকতা ও আদর্শের ভিত্তিতে যুব আন্দোলন গড়ে তোলার লক্ষ্যে একটি বিপ্লবী ধারার লড়াই যুবসংগঠন হিসেবে আমরা ‘বাংলাদেশ যুব ফ্রন্ট’-এর সূচনা করছি।”

সংবাদ সম্মেলন থেকে আওয়ামী ফ্যাসিবাদী সরকার পদত্যাগ, নির্দলীয় তদারকি সরকারের অধীনে নিবার্চন,

সরকারি উদ্যোগে নতুন কর্মসংস্থান সৃষ্টি, বেকার ভাতা চালু, চাকুরির আবেদন ফি বাতিল, চাকুরিতে প্রবেশের বয়সসীমা বৃদ্ধি, চাকুরির পরীক্ষাসমূহ বিভাগীয় পর্যায়ে নেওয়া, যুগ-দুর্নীতি বন্ধ, সরকারি শূন্যপদসমূহে নিয়োগ, মাদক, জুয়া, পর্নোগ্রাফি রোধে কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণের দাবি জানানো হয়।

সংবাদ সম্মেলন শেষে রাশেদ শাহরিয়ারকে আহ্বায়ক করে ১৯ সদস্য বিশিষ্ট সম্মেলন প্রস্তুতি কমিটি ঘোষণা

করেন বাসদ (মার্কসবাদী)-এর কেন্দ্রীয় নির্বাহী ফোরামের সদস্য ডাঃ জয়দীপ ভট্টাচার্য। কমিটির অন্যান্য সদস্যরা হলেন- মোহাম্মদ আশরাফ, রেজাউর রহমান রানা, প্রেমানন্দ দাশ, সাকিব আহমেদ, জুয়েল আহমেদ, ফাল্লুদী বিশ্বাস, হাসিব মামুন, দীপন মজুমদার, সায়েদুর রহমান লিংকন, অসীম তুহিন, প্রাচ্য কান্তি প্রাজ্ঞ, মাজেদুল ইসলাম, সানজিদা তারিন, সাফায়েত সাগর, এ. এম. লিটন, বিকাশ দাস, মিজানুর রহমান, জুয়েল মিয়া।

ছাত্র ফ্রন্ট সিলেট নগর শাখার কমিটি গঠিত



সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট সিলেট নগর শাখার একাদশ কমিটির

পরিচিত সভা ও র্যালী গত ৩রা নভেম্বর ২৩ বিকেল ৩ টায় অনুষ্ঠিত

হয়। সিলেট শহীদ মিনারে অনুষ্ঠিত কমিটি পরিচিতি সভার পূর্বে এক

বর্ণাঢ্য র্যালী নগরীর গুরুত্বপূর্ণ পয়েন্ট প্রদক্ষিণ করে আবার শহীদ মিনারে এসে আলোচনা সভায় মিলিত হয়। সংগঠনের নগর শাখার সভাপতি সঞ্জয় কান্ত দাসের সভাপতিত্বে ও সাধারণ সম্পাদক সাদিয়া নোশিন তাসনিমের পরিচালনায় এতে বক্তব্য রাখেন, বাসদ (মার্কসবাদী) সিলেট জেলার আহ্বায়ক কমরেড উজ্জ্বল রায়, সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট কেন্দ্রীয় কমিটির সভাপতি ছাত্রনেতা সালমান সিদ্দিকী, একাদশ কাউন্সিল প্রস্তুতি কমিটির আহ্বায়ক সুমিত কান্তি দাস পিনাক, সদস্য সচিব বুশরা সুহাইল ও চা বাগান শিক্ষা অধিকার বাস্তবায়ন পরিষদের সংগঠক অধির বাউরী প্রমুখ।

বক্তারা বলেন, “হাজার বছর ধরে গড়ে উঠা জ্ঞানভান্ডার যা প্রজন্ম থেকে প্রজন্মে সঞ্চারিত হয় সেই শিক্ষার

অধিকার থেকে জনগণকে আজ শাসক গোষ্ঠি বঞ্চিত করছে। টাকা যার শিক্ষা তার কিংবা আসন সংকোচন এরকম নিত্যানতুন নীতির মধ্য দিয়ে একদিকে শিক্ষার অধিকার থেকে বঞ্চিত করছে অন্যদিকে নৈতিকতা, সংস্কৃতি ও মনুষ্যত্বহীন একটা প্রজন্ম গড়ে তুলতে চাইছে। ফলে আজকের দিনে সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট শিক্ষা, নৈতিকতা, মনুষ্যত্ব রক্ষার লড়াই যেমন একদিকে করছে তার সাথে ফ্যাসিবাদী দুঃশাসনের বিরুদ্ধে ছাত্র সমাজকে নিয়ে বৃহত্তর আন্দোলন গড়ে তোলার সংগ্রাম করছে।

সভার শেষে কেন্দ্রীয় সভাপতি সালমান সিদ্দিকী সঞ্জয় কান্ত দাসকে সভাপতি, সুমিত কান্তি দাস পিনাককে সহ-সভাপতি ও বুশরা সোহেলকে সাধারণ সম্পাদক করে নবগঠিত ৯ সদস্য বিশিষ্ট নগর কমিটিকে পরিচয় করিয়ে দেন।



গার্মেন্টস শ্রমিক ফেডারেশনের ১ম কেন্দ্রীয় সম্মেলন অনুষ্ঠিত

গার্মেন্টস শ্রমিকদের ন্যূনতম মজুরী ২৫ হাজার টাকা ঘোষণা, গণতান্ত্রিক শ্রম আইন প্রণয়ন, অত্যাব্যয়ক পরিষেবা বিল বাতিল, নির্দলীয় তদারকি সরকারের অধীনে নির্বাচন, ভোটাধিকার ও গণতান্ত্রিক অধিকার নিশ্চিত করার দাবিতে গত ২২ সেপ্টেম্বর ২০২৩ শুক্রবার বিকাল ৩টায় ঢাকার আশুলিয়া প্রেসক্লাব মিলনায়তনে 'গার্মেন্টস শ্রমিক ফেডারেশন'-এর ১ম কেন্দ্রীয় সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়।

সম্মেলন উদ্বোধন করেন বাংলাদেশ শ্রমিক কর্মচারী ফেডারেশনের কেন্দ্রীয় সভাপতি আ.ক.ম. জহিরুল ইসলাম। উদ্বোধনের পর বিভিন্ন দাবি সম্বলিত

প্লেকার্ড-ফেস্টুনে সজ্জিত একটি মিছিল আশুলিয়ার বিভিন্ন সড়ক প্রদক্ষিণ করে। মিছিল শেষে আশুলিয়া প্রেসক্লাব মিলনায়তনে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। গার্মেন্টস শ্রমিক ফেডারেশনের কেন্দ্রীয় সভাপতি মাসুদ রেজার সভাপতিত্বে ও সাধারণ সম্পাদক রাজু আহমেদের সঞ্চালনায় সম্মেলনে বক্তব্য রাখেন 'বাসদ (মার্কসবাদী)-এর কেন্দ্রীয় সমন্বয়ক কমরেড মাসুদ রানা, লেখক ও গবেষক মাহা মীর্জা, বাংলাদেশ শ্রমিক কর্মচারী ফেডারেশনের কেন্দ্রীয় সভাপতি জহিরুল ইসলাম, সম্মেলন প্রস্তুতি কমিটির সদস্য সচিব জাহেদুন নবী কনক।

উচ্চশিক্ষার বেসরকারীকরণ-বাণিজ্যিকীকরণ-সংকোচন ও

ফ্যাসিবাদী দুঃশাসনের বিরুদ্ধে ছাত্র আন্দোলন গড়ে তোলার দাবি

উচ্চশিক্ষার বেসরকারীকরণ- বাণিজ্যিকীকরণ- সংকোচন ও ফ্যাসিবাদী দুঃশাসনের বিরুদ্ধে ছাত্র আন্দোলন গড়ে তোলার দাবিতে গত ২ অক্টোবর, ২০২৩ ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের মুজাফফর আহমেদ মিলনায়তনে সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্টের উদ্যোগে 'পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয় কনভেনশন-২০২৩' অনুষ্ঠিত হয়। কনভেনশনের উদ্বোধন করেন অধ্যাপক আনু মুহাম্মদ। আলোচনা করেন- ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষক তানজিম উদ্দিন খান ও মোশাহিদা সুলতানা, রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষক আমিরুল ইসলাম কনক ও আ আল

মামুন, চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষক আর রাজী, কবি ও সাংবাদিক সোহরাব হোসেন, শিক্ষক ও গবেষক মাহা মীর্জা এবং 'বাসদ (মার্কসবাদী)' এর সমন্বয়ক মাসুদ রানা।

কনভেনশনে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়, জগন্নাথ বিশ্ববিদ্যালয়, জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়, রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়, বাংলাদেশ কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়, শাহজালাল বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়, জাতীয় কবি কাজী নজরুল ইসলাম বিশ্ববিদ্যালয়, কুমিল্লা বিশ্ববিদ্যালয়, বেগম রোকেয়া বিশ্ববিদ্যালয়সহ বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রতিনিধিরা বক্তব্য রাখেন।



মেট্রোরেল

৪ দফা দাবি

- ভাড়া সর্বনিম্ন ১০ ও সর্বোচ্চ ৫০ টাকা
- শিক্ষার্থী-শ্রমিকদের জন্য হাফভাড়া
- নিয়মিত যাত্রীদের মাসিক কার্ডে বিশেষ কনসেশন
- মেট্রোস্টেশনে টয়লেট ব্যবহারের উচ্চ ফি বাতিল



'নাগরিক আন্দোলন'-এর মানববন্ধন

মেট্রোরেলের ভাড়া কমিয়ে সর্বনিম্ন ভাড়া ১০টাকা ও সর্বোচ্চ ভাড়া ৫০ টাকা পুনর্নির্ধারণ, শিক্ষার্থী-শ্রমজীবী-ন্যূনতম আয় শ্রেণির মানুষের জন্য হাফ ভাড়া, নিয়মিত যাত্রীদের মাসিক কার্ডে বিশেষ কনসেশন প্রদান, মেট্রোরেলের পরিচালনা পরিষদে যাত্রী প্রতিনিধিত্ব ও মেট্রোস্টেশনে টয়লেট ব্যবহারের উচ্চ ফি বাতিলের দাবিতে এক মানববন্ধন কর্মসূচি ৩ নভেম্বর শুক্রবার বিকাল ৪.৩০টায়, মিরপুর ১০নং মেট্রোস্টেশনসংলগ্ন ফায়ার সার্ভিসের সামনে অনুষ্ঠিত হয়। 'নাগরিক অধিকার আন্দোলন', মিরপুর-এর উদ্যোগে এই কর্মসূচি পালিত হয়। সভায় সভাপতিত্ব করেন 'নাগরিক অধিকার আন্দোলন', মীরপুর-এর সংগঠক গল্পকার মাহমুদুল হক আরিফ ও পরিচালনা করেন শিক্ষক শামীম জামান। এতে বক্তব্য রাখেন সমাজকর্মী ড. সৈয়দ তারিকুজ্জামান, সংস্কৃতিকর্মী শামীমা দিশা, ডা. মুজিবুল হক আরজু, শ্রমিকনেত্রী শবনম হাফিজ, বাসদ (মার্কসবাদী) নেতা রাশেদ শাহরিয়ার,, সিপিবি নেতা ডা. সাজেদুল হক রুবেল, বিপ্লবী কমিউনিস্ট

লীগ নেতা শামীম ইমাম, দুয়ারীপাড়ার কাঠমিস্ত্রী শহীদুল ইসলাম, সাইফুল ইসলাম কিরণ প্রমুখ।

মানববন্ধন সমাবেশে বক্তারা বলেন - "যানজটের শহর ঢাকায় রাস্তায় মেট্রোরেলের দ্রুতগতির, নিরাপদ ও আরামদায়ক পরিবহনসেবা পাওয়ার অধিকার ঢাকার সর্বস্তরের জনগণের। কারণ, মেট্রোরেল নির্মাণে সরকারের ৩৩ হাজার কোটি টাকার বেশি যে ব্যয় হয়েছে, তা দেশের সব মানুষের দেয়া ট্যাক্সের টাকা থেকেই আসবে। অথচ মেট্রোরেল যে ভাড়া নির্ধারণ করা হয়েছে তা জনগণের সংখ্যাগরিষ্ঠ অংশ শ্রমজীবী-গরীব-নিম্নবিত্ত মানুষ, এমনকি মধ্যবিত্তের অনেকের সাধের বেশি। এই বাড়তি ভাড়া নিম্নবিত্ত ও নিম্নমধ্যবিত্ত মানুষদের জন্য নতুন ধরনের বৈষম্য তৈরি করবে। উত্তরা-মতিঝিল ২০ কি.মি. পথে মেট্রোরেলের সর্বনিম্ন ও সর্বোচ্চ ভাড়া নির্ধারণ করা হয়েছে ২০ টাকা ও ১০০ টাকা। এই ভাড়া রাজধানীর বেসরকারি বাস ভাড়ার দ্বিগুণ এবং ভারত ও পাকিস্তানের মেট্রোরেলের ভাড়ার চেয়ে ২ থেকে ৫ গুণ বেশি। প্রশ্ন ওঠে - মেট্রোরেল ৬ষ্ঠ পৃষ্ঠায়

কমরেড মানিক মুখার্জী লাল সালাম



গত ১৬ অক্টোবর রাতে ভারতের এসইউসিআই (কমিউনিস্ট) পার্টির প্রবীণ পলিটব্যুরো সদস্য, সাম্রাজ্যবাদবিরোধী আন্দোলন ও সাংস্কৃতিক আন্দোলনের বিশিষ্ট নেতা কমরেড মানিক মুখার্জী মৃত্যুবরণ করেন। তাঁর মৃত্যুতে বাসদ (মার্কসবাদী) দলের পক্ষ থেকে আমরা গভীর শোক প্রকাশ করছি। দলের সমন্বয়ক কমরেড মাসুদ রানা এসইউসিআই (কমিউনিস্ট)-এর সাধারণ সম্পাদক কমরেড প্রভাস ঘোষের নিকট একটি শোকবার্তা প্রেরণ করেছেন। কমরেড মানিক মুখার্জীর মৃত্যুতে বিশ্ব সাম্যবাদী আন্দোলন এক সংগ্রামী যোদ্ধাকে হারালো।

নিত্যপণ্যের অস্বাভাবিক

সপ্তম পৃষ্ঠার পর

ছোট ও মাঝারি ব্যবসায়ীরা প্রায় উধাও হয়ে যাচ্ছে। তার পরিবর্তে বড় বড় কর্পোরেট গ্রুপগুলোর আধিপত্য তৈরি হয়েছে। সম্প্রতি বিবিসি বাংলা একটি রিপোর্ট প্রকাশ করেছে। সেখানে এই বড় পুঁজিপতিদের একচেটিয়া ব্যবসার এক ভয়ঙ্কর চিত্র উঠে এসেছে। পণ্য আমদানি থেকে খুচরা বাজারে বিক্রি পর্যন্ত— প্রায় সবকিছুই তাদের নিয়ন্ত্রণে। তাদের দৌরাত্ম্যে মাঝারি ও ক্ষুদ্র আমদানিকারকেরা বাজার থেকে বিদায় নিচ্ছেন। এমনকি তুলনামূলক বড় পুঁজি নিয়ে কেউ বাজারে ঢুকতে চাইলেও তা পারবেন না— তাদের অনুমতি ছাড়া। জাহাজ থেকে পণ্য খালাসের জন্য লাইটার জাহাজ, কাস্টমস— সবকিছু তারা নিয়ন্ত্রণ করেন। নতুন আমদানিকারক ব্যাংকে এলসি খুলতে পারবেন না— কারণ ব্যাংকগুলোর মালিক তারাই, কিংবা তাদের সহযোগী প্রতিষ্ঠান। সেটা পারলেও, আমদানি করলেও মাল খালাস করতে পারবেন না, কারণ মাল খালাসের লাইটার জাহাজের কোম্পানিগুলোও তাদের। এত বাধা ডিঙ্গিয়ে মাল খালাস করলেও কাস্টমস ও কর বিভাগের ছাড়পত্র তারা পাবেন না, কারণ সেটাও কর্পোরেটদের নিয়ন্ত্রণে। তারপরও কারও পণ্য যদি বাজারে পৌঁছে তখন সিডিকেটের অন্যান্যরা তার চেয়ে কম দামে একই পণ্য বাজারে ছেড়ে তাকে লোকসানে ফেলে দেবেন।

সরকারকে এই বড় ব্যবসায়ীরাই ক্ষমতায় বসিয়ে রেখেছেন। বসুন্ধরা, স্কয়ার, আকিজ, সিটি, এস আলম, মেঘনা— এই বড় বড় কর্পোরেট গ্রুপগুলো এখন খাদ্যের বাজারের সাথে জড়িত। এরা সকলেই আওয়ামী লীগের ঘনিষ্ঠ। আওয়ামী লীগের দলীয় তহবিল তারাই পূর্ণ করেন। আওয়ামী লীগ সরকার এই বড় বড় শিল্পপতিদের ম্যানেজার মাত্র। এই লুটের ভাগ নিয়েই তাদের দল চলে, নেতাদের কোটি কোটি টাকা উপার্জন হয়। অসহায়ত্বের কথা যখন মন্ত্রীরা বলেন, তখন অসহায়ত্বের কারণও ঠিকঠাক বলা উচিত।

মন্ত্রীরা যুক্তি দেখান, ব্যবস্থা নিলে বড় ব্যবসায়ীরা আমদানি বন্ধ করে দেবে। সেক্ষেত্রে দেশে খাদ্য সংকট তৈরি হবে। এটা একটা মিথ্যা কথা। এই ব্যবসায়ীরা খাদ্যপণ্য আমদানি করতে পারবেন কি না, সেটাও নির্ধারণ করে সরকার। সরকারের ক্ষমতা অসীম। কিন্তু তারা যে কোন ভূমিকা রাখছেন না, তার কারণ সরকার আর এই ব্যবসায়ীরা এক ও অভিন্ন।

তাছাড়া, খাদ্যপণ্যের ব্যবসা যেই করুক, যেহেতু কোন ব্যবসায়ীই দেশের খাদ্য নিরাপত্তা নিশ্চিত করার মহান ব্রত নিয়ে ব্যবসা করেন না, করেন সর্বোচ্চ লাভের জন্য। ফলে যাদের হাতেই এ ব্যবসা যাক— সিডিকেট, কার্টেল, দাম বাড়াণো এগুলো চলতেই থাকবে।

তাহলে উপায় কী? এর একমাত্র উপায় হচ্ছে ব্যবসায়ীদের উপর খাদ্যপণ্য আমদানির ভার না দিয়ে সেটা 'ট্রেডিং কর্পোরেশন অব বাংলাদেশ' বা 'টিসিবি'—এর মাধ্যমে সরকারকে নিজেই আমদানি করতে হবে। বাইরে থেকে আমদানি করা ও দেশে

উৎপাদিত— সকল খাদ্যপণ্যের রাষ্ট্রীয় বাণিজ্য চালু করতে হবে। কৃষকদের কাছ থেকে সরাসরি পণ্য কিনবে রাষ্ট্র, মজুত করবে রাষ্ট্র, প্রক্রিয়াজাতকরণ হবে রাষ্ট্রের মাধ্যমে— খাদ্যপণ্যের বাজার ব্যবসায়ীদের হাতে ছেড়ে দেয়া যাবে না। এ ছাড়া খাদ্যের মূল্যবৃদ্ধি রোধ করা যাবে না।

বামপন্থী দলগুলো এ দাবি অনেকদিন থেকেই করে আসছে। শুধু আমদানি, মিল ও পাইকারি ব্যবসা নয়, খাদ্যপণ্যের খুচরা ব্যবসা পর্যন্ত সরকারের নিয়ন্ত্রণে রাখতে হবে। তা না হলে বড় বড় ব্যবসায়ীরা সেই বাজারও একচ্ছত্র দখল করবেন। এই কাজ করতে পারে বড় ব্যবসায়ীদের কাছ থেকে সুবিধা না নেয়া গণতান্ত্রিক শক্তি। পুঁজিবাদী ব্যবস্থায় মূল্যবৃদ্ধি হবেই। তা সত্ত্বেও এই ব্যবস্থায় বাজারকে যতখানি নিয়ন্ত্রণ করা যায়, সেটা একমাত্র বামপন্থীরাই করতে পারে।

আওয়ামী লীগ সরকার

দ্বিতীয় পৃষ্ঠার পর

জনগণ যাকে নির্বাচিত করবে— সেই ক্ষমতায় আসবে। এই আনুষ্ঠানিক গণতান্ত্রিক প্রক্রিয়া দেশে চালু থাকা দরকার। আজ দেশে দেশে বুর্জোয়া দলগুলোর নেতৃত্বে গঠিত সরকারগুলো, তারা একসময় যে গণতান্ত্রিক বিধি-ব্যবস্থা প্রতিষ্ঠিত করেছিল, তার কোনটাই অস্তিত্ব রাখছেন না। বামপন্থীরা এই গণতান্ত্রিক বিধি-ব্যবস্থা অক্ষুণ্ণ রাখার জন্য লড়াই করে। কিন্তু সাথে সাথে আমরা এও বলতে চাই যে, নির্বাচনের মধ্য দিয়ে আসা সরকার জনগণের সমস্যার কোন সমাধান করবে না। করতে পারবে না। কারণ যে বৃহৎ ব্যবসায়ীরা বাস্তবে সরকার চালায়, যে সিডিকেট বাস্তবে সকল সিদ্ধান্ত নেয়— তারা একই থাকবে, পোশাক পরিবর্তন করবে মাত্র। সমস্যার স্থায়ী সমাধানের জন্য এই অর্থনৈতিক ব্যবস্থাকেই পরিবর্তন করতে হবে। এজন্য গণতান্ত্রিক আন্দোলনে বাম গণতান্ত্রিক জোটকে শক্তিশালী করা দরকার।

দেশের এই পরিস্থিতিতে, সার্বিক ঘটনার প্রেক্ষিতে আমরা নিম্নোক্ত দাবিগুলো উত্থাপন করছি:

১. অবিলম্বে সরকারকে পদত্যাগের ঘোষণা দিয়ে নির্দলীয় তদারকি সরকারের রূপরেখা নিয়ে আলোচনা শুরু করতে হবে।
২. পুলিশ ও আধাসামরিক বাহিনীর যে সকল সদস্যকে আইন-শৃঙ্খলা রক্ষার নামে আন্দোলন দমনের জন্য রাস্তায় নামানো হয়েছে, তাদেরকে প্রত্যাহার করতে হবে। জেলে মিথ্যা মামলায় আটক সকল বিরোধী নেতাকর্মীদের মুক্তি দিতে হবে, তাদের উপর দায়ের করা মিথ্যা মামলা প্রত্যাহার করতে হবে।
৩. শ্রমিকদের উপর সকল দমন-পীড়ন বন্ধ করতে হবে। গার্মেন্টস শ্রমিকদের নিম্নতম মজুরির ন্যায্য দাবি মেনে নিতে হবে। শিল্প এলাকা থেকে পুলিশ প্রত্যাহার করতে হবে। নিহত শ্রমিক পরিবারকে ক্ষতিপূরণ দিতে হবে এবং শ্রমিক হত্যার বিচার করতে হবে।
৪. সিডিকেটের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিতে হবে, দ্রব্যমূল্য নিয়ন্ত্রণে রাখতে হবে। নিম্নবিত্ত-থেটে খাওয়া-শ্রমজীবী মানুষের জন্য রেশনের ব্যবস্থা করতে হবে।
৫. এই দাবিগুলো অগ্রাহ্য করে যদি আওয়ামী লীগ সরকার আরেকটি সাজানো নির্বাচনের দিকে যান, তবে তার পরিণতি হবে ভয়াবহ। দমন-নির্ধাতন-নিপীড়ণ করে কেউ-ই ক্ষমতায় টিকে থাকতে পারেননি, আওয়ামী লীগের ক্ষেত্রেও সেই ঐতিহাসিক সত্যের ব্যতিক্রম ঘটবে না।

দূতাবাসে ধর্গার

তৃতীয় পৃষ্ঠার পর

যুগে জন্ম নেয়া প্রায় সকল পুঁজিবাদী দেশেরই বৈশিষ্ট্য। ফলে তাকে সাম্রাজ্যবাদের সাথে ভারসাম্য রেখে, বোঝাপড়া করেই চলতে হয়। এ ভিন্ন তার কোন উপায় নেই। কিন্তু এ থেকে এ কথা ধরে নিলে ভুল হবে যে, এদেশ সাম্রাজ্যবাদের আঙ্গুলের নির্দেশে চলে। সে সাম্রাজ্যবাদী শিবিরের দ্বন্দ্বগুলোকে কাজে লাগতে পারে, সেখান থেকে সে সুবিধা নিতে পারে। এতটুকু স্বাধীনতা রাজনৈতিকভাবে স্বাধীন দেশ হিসেবে তার আছে।

এদেশের বড় বড় কর্পোরেট হাউজ আওয়ামী লীগকে একচ্ছত্র ক্ষমতায় রেখে বিরাট পুঁজির মালিক হয়েছে। এখনও বড় ধরনের গণঅভ্যুত্থান না ঘটলে তাকেই তারা ক্ষমতায় রাখতে চায়। সাম্রাজ্যবাদী শক্তিগুলোর সাথে বোঝাপড়া করেই একাজ তাকে সম্পন্ন করতে হবে— যেমনটি ২০১৪ ও ২০১৮ সালে ঘটেছে। অর্থাৎ রাষ্ট্রক্ষমতায় কে আসবে তার সিদ্ধান্ত এখন আর জনগণের হাতে নেই— দেশী ও বিদেশী পুঁজিপতিদের হাতে। এই সকল হিসাব-নিকাশ উল্টে দিতে পারে একমাত্র জনগণের অভ্যুত্থান। কিন্তু জনগণের লড়াইয়ের মধ্য দিয়ে যদি আওয়ামী লীগ-বিএনপি-জামায়াত-জাতীয় পার্টির মতো আরেকটি বড় ব্যবসায়ীদের স্বার্থরক্ষাকারী সরকার ক্ষমতায় আসে তাহলে সাম্রাজ্যবাদের ভূমিকা ও উপস্থিতি একইরকম থাকবে। দেশের জনগণ ইতিমধ্যেই দেখেছেন, এই দলগুলোর কেউই দেশের জাতীয় সম্পদ আমেরিকা, রাশিয়া ও চীনা সাম্রাজ্যবাদের হাতে তুলে দেয়ার প্রতিবাদ করে না। সাম্রাজ্যবাদী দেশগুলোর বিভিন্ন অন্যায্য হস্তক্ষেপেও তারা নীরব।

একমাত্র বামপন্থীরাই ধারাবাহিকভাবে এর প্রতিবাদ করে এসেছে, লড়াই করেছে, লড়াইয়ে বিজয় অর্জনও করেছে। বিবিয়ানা গ্যাসক্ষেত্র থেকে মার্কিন কোম্পানি শেভরনের মাধ্যমে ভারতে রপ্তানী করা, চট্টগ্রাম বন্দরকে মার্কিন এসএসএ কোম্পানিকে লিজ দেয়া— এগুলো আন্দোলনের মাধ্যমে বামপন্থীরা ঠেকিয়েছে। ফুলবাড়ি কয়লাক্ষেত্র থেকে এশিয়া এনার্জিকে রক্তের বিনিময়ে সরানো হয়েছে। ভারতীয় সাম্রাজ্যবাদের বিরুদ্ধে সত্যিকারের লড়াইও বামপন্থীরাই লড়েছে। টিপাই মুখে বাঁধ নির্মাণ করে সুরমা-কুশিয়ারার পানি প্রত্যাহারের বিরুদ্ধে, আন্তঃনদী সংযোগ প্রকল্পের মাধ্যমে উত্তরাঞ্চলের নদীগুলোর পানি প্রত্যাহারের চক্রান্তের প্রতিবাদে, তিস্তার পানির ন্যায্য হিস্যার দাবিতে, রামপালে বিদ্যুৎকেন্দ্র স্থাপনের প্রতিবাদে বামপন্থীরাই সবই ছিল। বামপন্থী ছাড়া বাকি সকল দলের ভারত বিরোধীতা সাম্প্রদায়িক উস্কানি দিয়ে ভোটের বাণ্ড ভর্তি করা ছাড়া আর কিছুই নয়।

ফলে দেশকে সাম্রাজ্যবাদী আধিপত্য থেকে মুক্ত রাখতে হলে বামপন্থীদের শক্তিশালী করতে হবে। বামপন্থীদের নেতৃত্বে সাম্রাজ্যবাদবিরোধী গণআন্দোলনকে শক্তিশালী করতে হবে। এছাড়া একটা দেশের জাতীয় অর্থে সামর্থ্য অর্জনের প্রশ্ন সেটাও সম্ভব হবে না।

নাগরিক আন্দোলন

পঞ্চম পৃষ্ঠার পর

কি তবে শুধু আর্থিকভাবে স্বচ্ছলদের জন্য? এই ট্রেন কি জনকল্যাণে করা হয়েছে, না কি মুনাফা করা এর উদ্দেশ্য? বিশ্বের বিভিন্ন দেশে রেলসহ গণপরিবহন সরকার ভর্তুকি দিয়ে চালায়। অথচ আমাদের দেশে পরিচালন ব্যয় তোলার বাইরেও মেট্রোরেল নির্মাণে নেওয়া খণ্ডের কিস্তি শোধ করার জন্য এবং বেসরকারি বাসমালিকদের স্বার্থে বাণিজ্যিক ভিত্তিতে ভাড়া নির্ধারণ করা হয়েছে। ঢাকা মেট্রোরেলের কিলোমিটারপ্রতি নির্মাণব্যয়ও সাম্প্রতিককালে নির্মিত জার্কাতা ও লাহোর মেট্রোরেলের ব্যয়ের দ্বিগুণেরও বেশি।

তারা আরও বলেন, “বেশি ভাড়ার কারণে শ্রমজীবী মানুষ তো দূরের কথা, এমনকি নিম্ন আয়ের অফিসযাত্রীদের পক্ষেও নিয়মিত মেট্রো ব্যবহার কঠিন

হয়ে যাবে। কাজেই মেট্রোরেল যেন শুধু সামর্থ্যবান শ্রেণির মানুষের বাহনে পরিণত না হয় এবং সর্বস্তরের মানুষের ব্যবহারের মধ্যে দিয়ে যানজট নিরসনে উল্লেখযোগ্য ভূমিকার রাখতে পারে, সে জন্য বাংলাদেশের মানুষের আর্থিক সামর্থ্য বিবেচনা করে এবং প্রতিবেশী দেশের নগরীগুলোর সঙ্গে সামঞ্জস্য রেখে মেট্রোরেলের ভাড়া হ্রাস করা প্রয়োজন। ৪ দফা দাবিতে ‘নাগরিক আন্দোলন’ আগামীতে ঢাকা ম্যাস ট্রানজিট কোম্পানি লিমিটেড (ডিএমটিসিএল) এবং সড়ক পরিবহন ও সেতু মন্ত্রণালয়ে স্মারকলিপি প্রদান, মতবিনিময়, যাত্রীসাধারণকে সংগঠিত করাসহ ধারাবাহিক কর্মসূচি পালন করবে।”

নিম্নতম মজুরি ২৫ হাজার টাকা করার দাবিতে শ্রমিক ফেডারেশনের বিক্ষোভ



গত ৭ নভেম্বর ২০২৩ ঢাকায় জাতীয় প্রেসক্লাবের সামনে বাংলাদেশ শ্রমিক কর্মচারী ফেডারেশনের উদ্যোগে গার্মেন্টস শ্রমিক হত্যার বিচার, গার্মেন্টস শ্রমিকদের নিম্নতম মজুরি ২৫ হাজার টাকা ঘোষণা, হত্যার শিকার শ্রমিকদের পরিবারকে এক জীবনের আয়ের সমপরিমাণ ক্ষতিপূরণ, আহতদের চিকিৎসা, পুনর্বাসন ও ক্ষতিপূরণ, শিল্পাঞ্চলে শ্রমিকদের ওপর হযরানি-ছাঁটাই-নির্ধাতন বন্ধের দাবিতে কেন্দ্রীয়ভাবে সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়।

বামজোটের সংবাদ সম্মেলনে নেতার একতরফা নির্বাচনের চেষ্টা করলে পরিণতি হবে ভয়াবহ



গত ৮ নভেম্বর ২০২৩, বুধবার, বেলা সাড়ে ১১ টায় পুরনো পল্টনের মুক্তিবনের মৈত্রী মিলনায়তনে অনুষ্ঠিত সংবাদ সম্মেলনে লিখিত বক্তব্য পাঠ করেন বাম গণতান্ত্রিক জোট এর সমন্বয়ক ও বাংলাদেশের বিপ্লবী কমিউনিস্ট লীগের সাধারণ সম্পাদক ইকবাল কবির জাহিদ। উপস্থিত ছিলেন সিপিবি'র সভাপতি মোহাম্মদ শাহ আলম, সাধারণ সম্পাদক রুহিন হোসেন প্রিন্স, বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল (বাসদ)—এর সাধারণ সম্পাদক বজলুর রশীদ ফিরোজ, বাসদ (মার্কসবাদী)—এর সমন্বয়ক মাসুদ রানা, গণতান্ত্রিক বিপ্লবী পার্টির শহীদুল ইসলাম সবুজ ও

বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক পার্টির নির্বাহী সভাপতি আব্দুল আলী প্রমুখ। সংবাদ সম্মেলনে কর্মসূচি ঘোষণা করে বলা হয়, একতরফা নির্বাচনের তফসিল ঘোষণা করা হলে ঐ দিনই বাম জোটের পক্ষ থেকে দেশব্যাপী বিক্ষোভ অনুষ্ঠিত হবে। একই সাথে পর দিন থেকে হরতাল-অবরোধসহ কঠোর কর্মসূচি পালনের জন্য জোটের নেতাকর্মী ও সর্বস্তরের গণতন্ত্রকামী জনগণকে প্রস্তুত থাকার জন্য আহ্বান জানানো হয়। সভায় আগামী ১০ নভেম্বর থেকে দাবি আদায় না হওয়া পর্যন্ত দেশব্যাপী বাম জোটের পক্ষ থেকে প্রতিবাদ বিক্ষোভ অব্যাহত রাখার ঘোষণা দেওয়া হয়।

গাজার ধ্বংসস্তম্ভ আজ গোটা বিশ্বের হৃদয়

গাজার শিশুরা কালি দিয়ে হাতে নিজের নাম লিখে রাখছে, যাতে মৃত্যুর পর বেওয়ারিশ লাশ হয়ে যেতে না হয়। কোন গোপনীয়তা রাখার উপায় নেই, পানি নেই— তাই পিল খাচ্ছেন নারীরা, ঋতুশ্রাব বন্ধ রাখার জন্য।

যুদ্ধের সমস্ত নিয়ম ভেঙে হাসপাতালে মিসাইল ছুঁড়েছে ইসরায়েল, ছুঁড়েছে জাতিসংঘ শরণার্থী শিবিরে। উত্তর গাজার ১১ লক্ষ বাসিন্দাকে সরে যাওয়ার নির্দেশ দিয়েছিল ইসরায়েল। প্রাণভয়ে তারা যখন দক্ষিণের দিকে পালাচ্ছিলেন, তখন তাদের উপর বোমা ফেলা হলো। নিহত হলেন ৭০ জন মানুষ, যার মধ্যে ১২ জন শিশু।

প্রতি মুহূর্তে আহত মানুষ আসছেন হাসপাতালে। এসে কাঁদছেন, কিন্তু চিকিৎসা পাচ্ছেন না। চিকিৎসার সরঞ্জাম নেই, ওষুধ নেই। গ্যাস, ইলেকট্রিসিটি, পানির লাইন বন্ধ করে দেয়া হয়েছে। তৃষ্ণায় নর্দমার

নোংরা পানি, সাগরের লোনা পানি খাচ্ছেন তারা। বড়রা খাচ্ছেন, খাচ্ছে শিশুরা।

গর্ভবতী নারীরা জানেন না, তার সন্তান জন্মাবে কি না, জন্মালেও বাঁচবে কি না, তার সন্তানকে তিনি কোলে নিতে পারবেন কি না।

গাজার যুদ্ধ নয়, চলছে গণহত্যা। নির্বিচারে, নির্বিবাদে সুপরিষ্কৃত গণহত্যা। বিশ্বের মানচিত্র থেকে ফিলিস্তিনকে মুছে দেয়ার চেষ্টা চলছে। গোটা বিশ্বের মানবতার তথাকথিত কণ্ঠস্বর মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র বলছে, ইসরায়েলের আত্মরক্ষার অধিকার আছে। মানব ইতিহাসে এত ভয়ঙ্কর ও অগ্রাসী আত্মরক্ষা কেউ কখনও দেখেনি।

ইসরায়েল রাষ্ট্রের জন্য ফিলিস্তিনে অনেক আগে থেকে ইহুদিরা বাস করতেন। জেরুজালেমে তাদের মন্দির ছিল। আনুমানিক ৭০ খ্রিস্টাব্দে রোমানরা জেরুজালেমে মন্দির ৭ম পৃষ্ঠায়



নিত্যপণ্যের অস্বাভাবিক মূল্যবৃদ্ধি

খাদ্যপণ্যের রাষ্ট্রীয় বাণিজ্য চালু করাই একমাত্র সমাধান

সরকারের বিভিন্ন মন্ত্রী ও প্রতিনিধিরা একটা দীর্ঘ সময় পর্যন্ত দ্রব্যমূল্য বৃদ্ধির জন্য রাশিয়া-ইউক্রেন যুদ্ধকে দায়ী করে গেছেন। এই মিথ্যা কথাটা এখন দিনের আলোয় পরিষ্কার হয়ে পড়ায় তাদের মুখ থেকে কিছু কিছু সত্য কথা বের হচ্ছে। সম্প্রতি কৃষিমন্ত্রী ড. মো. আবদুর রাজ্জাক বলেছেন, 'সিডিকোট করে আলুর কোল্ড স্টোরেজগুলো সাধারণ মানুষের টাকা শুষে নিয়েছে। আমরা অসহায় হয়ে দেখেছি, কিছু করতে পারিনি। আমরা বেশি চাপ দিলে তারা বাজার থেকে আলু তুলে নিয়ে যায়।'

একইরকম মন্তব্য করেছেন খাদ্যমন্ত্রী সাধন চন্দ্র মজুমদার। গত বছরের জুন মাসে এক টিভি চ্যানেলের সাথে সাক্ষাৎকারে তিনি বাজারে চালের দাম বাড়ানোর ক্ষেত্রে আকিজ, সিটি, বসুন্ধরা, এসিআই ও স্কার এই ৫টি কর্পোরেট গ্রুপের নাম উল্লেখ করেন।

খবরে প্রকাশ, ভোজ্যতেলের বাজার নিয়ন্ত্রণ করে ৫টি কর্পোরেট গ্রুপ— সিটি, টিকে, মেঘনা, এস আলম ও বাংলাদেশ এডিবল ওয়েল লিমিটেড।

গমের বাজারে দাম বাড়িয়ে টাকা লুট করার

ক্ষেত্রে সিটি গ্রুপ, মেঘনা গ্রুপ, আকিজ গ্রুপ, বসুন্ধরা গ্রুপ এবং বড় মিল মালিকরা অগ্রগণ্য। এদের নাম সকলে জানে। পাইকারি বাজারের সাথে যুক্ত সকলে জানে— দাম কেন বাড়ে, কারা বাড়ায়।

সম্প্রতি ব্রয়লার মুরগীর দাম অস্বাভাবিক বেড়ে যায়। দেখা গেলো সেখানেও সিডিকোট কোন কারণ ছাড়া দাম বাড়িয়ে বাড়তি টাকা জনগণের পকেট থেকে বের করে নিয়েছে। চারটি কর্পোরেট গ্রুপের সিডিকোট ব্রয়লার মুরগীর বাজার নিয়ন্ত্রণ করে। এরা হলো কাজী ফার্মস লিমিটেড, আফতাব

বহুমুখী ফার্মস লিমিটেড, সিপি বাংলাদেশ এবং প্যারাগন পোলট্রি অ্যান্ড হ্যাচারি লিমিটেড। একইভাবে ডিমের সিডিকোটে এই চারটির সাথে আরও ছয়টি কর্পোরেট গ্রুপ যুক্ত। এই দশটি প্রতিষ্ঠানের নামে প্রতিযোগিতা কমিশন মামলাও করেছে।

বিশ্ববাজারে গমের দাম গত তিন বছরের মধ্যে সর্বনিম্ন, চিনি ও ভোজ্যতেলের দাম কমেছে। কমেছে পরিবহন খরচ। তারপরও আমাদের দেশে দাম বাড়িয়ে অতিরিক্ত মুনাফা করছে কর্পোরেট গ্রুপগুলো। খাদ্যের বাজারে ৬ষ্ঠ পৃষ্ঠায়

দূতাবাসে ধর্মের রাজনীতি ও সাম্রাজ্যবাদ

“২০০১-এ আমরা সরকারে আসতে পারলাম না। কারণ গ্যাস বিক্রি করার মুচলেকা দেইনি বলেই আমাদের আর ক্ষমতায় আসতে দেয়া হল না। বৃহৎ দুটি দেশ আর প্রতিবেশী দেশের চাহিদা পূরণ করতে পারিনি।” এটা বর্তমান প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার কথা।

অতি সম্প্রতি বাংলাদেশের পররাষ্ট্রমন্ত্রী অত্যন্ত খোলাখুলি বলেছেন, “শেখ হাসিনাকে টিকিয়ে রাখতে ভারতকে অনুরোধ করেছি।”

বিএনপি দিনে-রাত্রে বাংলাদেশে মার্কিন রাষ্ট্রদূত পিটার হাসের কাছে দৌড়ে যায় উল্লেখ করে এই মাসে এক শান্তি সমাবেশে আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক ওবায়দুল কাদের বলেছেন, “আমি জানিনা পিটার হাস তাদের কী স্বপ্ন দেখিয়েছেন। পিটার হাস কী করবেন? নিষেধাজ্ঞা দেবেন? তাঁদের মুরকিবদের

সঙ্গেও আমাদের কথা হয়ে গেছে। উচ্চ পর্যায়েও কথাবার্তা হয়ে গেছে। তলে তলে সব ঠিক হয়ে গেছে, দৌড়াদৌড়ি করে লাভ হবে না।”

উজ্জ্বল শনে বোঝা যায় এদেশের রাজনীতির সাথে সাম্রাজ্যবাদের একটা গুরুত্বপূর্ণ সম্পর্ক আছে। এগুলো অসংখ্য ঘটনা ও উজ্জ্বল মধ্য কয়েকটি মাত্র। এদেশের অর্থনীতি ও রাজনীতিতে সাম্রাজ্যবাদী দেশগুলোর প্রভাব বুঝতে হলে আমাদেরকে বৈশ্বিক সাম্রাজ্যবাদ ও তার প্রেক্ষাপটে বাংলাদেশের জন্ম ও ইতিহাসটা ভাল করে বুঝতে হবে।

১৯৭১ সালে এমন এক সময়ে বাংলাদেশের জন্ম, গোটা বিশ্বে যখন পুঁজিবাদ সাম্রাজ্যবাদের স্তরে প্রবেশ করেছে। ব্যবসায় অবাধ প্রতিযোগিতার মাধ্যমে পুঁজিবাদের যে স্বাভাবিক বিকাশের প্রক্রিয়া— তার সময় শেষ হয়ে গিয়ে পুঁজিবাদ তখন একচেটিয়া পুঁজিবাদের স্তরে উপনীত হয়েছে। বড় বড় পুঁজিবাদী দেশগুলো সাম্রাজ্যবাদী দেশে পরিণত হয়েছে এবং গোটা বিশ্বের বাজারকে নিজেদের মধ্যে ভাগ করে নেয়ার জন্য তাদের মধ্যে চলছে তীব্র

প্রতিযোগিতা। এই বাজার ভাগাভাগির জন্য সাম্রাজ্যবাদী দেশগুলোর নিজেদের মধ্যে লড়াইয়ে ইতিমধ্যে দুটি বিশ্বযুদ্ধ সংগঠিত হয়েছে। ফলে এই সময়ে জন্ম নেয়া একটি দেশ যখন পুঁজিবাদী পথে যাত্রা করে তখন সেই পুঁজিবাদ সাম্রাজ্যবাদের প্রতি নতজানু থাকবে সেটাই স্বাভাবিক।

বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধে ভারতের একটা ভূমিকা ছিল। কিন্তু ভারতের জনগণের ভূমিকা আর ভারতের শাসকশ্রেণির ভূমিকা একইরকম ছিল না। ভারতে আশ্রয় নেয়া শরণার্থীদের সহযোগিতাসহ যুদ্ধের সময় এদেশের জনগণকে স্বতঃস্ফূর্তভাবে সহযোগিতা করেছে ভারতের জনগণ। তাদের সহযোগিতার প্রকৃতি ছিল নিঃস্বার্থ ও মানবিক। কিন্তু সাম্রাজ্যবাদী ভারতের শাসকগোষ্ঠী সেদিন এই যুদ্ধকে তাদের প্রতিদ্বন্দ্বী পাকিস্তানকে দুর্বল করা ও নতুন বাজারের দখল নেয়ার পথ হিসেবেই দেখেছে। এটি শুধু কথা নয়, এটি ঐতিহাসিকভাবেও সত্য। যুদ্ধের সময় ভারতের ভূমিকা, যুদ্ধ পরবর্তীকালে ভারতীয় সেনা কর্মকর্তা ও ভারত রাষ্ট্রের ভূমিকার মধ্যে এই বার্তা

স্পষ্ট ছিল। আর আজ যখন বাংলাদেশ রাষ্ট্রের বয়স ৫০ বছরেরও বেশি তখন তো সেটা দিনের আলোর মতো পরিষ্কার।

ফলে বাংলাদেশ রাষ্ট্রের ব্যবসায়ী ও পুঁজিপতি শ্রেণি তার জন্মলগ্ন থেকেই সাম্রাজ্যবাদের প্রভাব ও কর্তৃত্বের মধ্যেই নিজেদের বিকাশ ঘটিয়েছে। অর্থাৎ, সাম্রাজ্যবাদের সাথে গাঁটছড়া বেঁধেই এদেশে পুঁজিবাদের বিকাশ ঘটেছে। এই সময়ে জন্ম নেয়া পুঁজিবাদী একটি দেশের ক্ষেত্রে এটা একটা সাধারণ বৈশিষ্ট্য।

এদেশ যখন স্বাধীন হয়, চীন তখনও সাম্রাজ্যবাদের স্তরে উপনীত হয়নি। সাম্রাজ্যবাদী চীন তখনও অন্য দেশের রাজনীতিতে হস্তক্ষেপ করতো না। পুঁজিবাদী পদ্ধতিতে দেশ পরিচালিত হতো না বিধায় অন্য দেশের বাজার দখলের কোন প্রয়োজন চীনের ছিল না। চীন বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধের বিরোধীতা করেছে নাকি কৌশলগতভাবে নিশ্চুপ ছিল— সেটা অন্য বিতর্ক। কিন্তু সদ্য স্বাধীন বাংলাদেশের বাজার দখল ও সাম্রাজ্যবাদী প্রভাব বিস্তারের কোন উদ্দেশ্য ও বাস্তব পরিস্থিতি তখন চীনের ছিল না। ৩য় পৃষ্ঠায়